

# 政治豪赌失利 马克龙遭遇滑铁卢

法国6月30日进行国民议会选举首轮投票。最新统计结果显示，极右翼政党国民联盟以约34%的得票率领跑，随后是新成立的左翼联盟“新人民阵线”，得票率约28%，执政党联盟“在一起”得票率仅为约21%，排名第三。舆论认为，法国总统马克龙在上月的欧洲议会选举后解散国民议会的“政治豪赌”迎来惨败。法兰西第五共和国自1958年建立以来，极右翼政党或将首次在国民议会取得多数席位，法国可能再现“共治政府”。

【大公报讯】本轮投票率高达68%，为1988年以来最高。目前最大的悬念是，在7月7日的第二轮投票中，国民联盟是否能够赢得绝对多数议席，也就是总共577个议席中的289席，有可能迫使马克龙任命28岁的国民联盟主席巴尔代拉出任总理。法国可能迎来新的“共治时代”：中间派

的总统马克龙有可能和来自极右翼的总理巴尔代拉共同治理国家。

极右能否推举总理人选成焦点

按惯例，总理一般来自国民议会选举中获得多数议席的政党代表人物。如果国民联盟最终只获得相对多数议席，总理之位花落谁家仍存在各种可能性。左翼联盟、马克龙领导的中间阵营和其他反对极右的党派可以联合组建绝对多数阵营，通过弹劾动议的方式阻止巴尔代拉出任总理。

巴尔代拉近日明确表示，如果国民联盟拿到议会绝对多数席位，他将拒绝出任总理。法国鲁昂大学宪法专家贝齐纳认为，巴尔代拉的表态是在给选民施压，以争取拿到绝对多数议席。

由于首轮投票中获得12.5%以上得票率的候选人都可进入第二轮，因此接下来许多选区都将呈现前所未有的三方决选局面，这使得

议席预测变得极其困难。为了避免极右翼政党获得更多席位，执政党联盟“在一起”表示，他们的候选人将在获得第三名的地区退出，转而支持“有能力击败国民联盟，并且与我们共同秉持共和国核心价值观”的竞选者。

极左翼政党“不屈法国”党领导人梅朗雄呼吁，所有排名第三的左翼候选人退出，以集中票数阻击国民联盟；而对于呼吁选民在第二轮投票中不支持极右翼的建议，右翼政党共和党则表示拒绝。

可能在第二轮投票后被迫辞职的法国总理阿塔尔6月30日警告，极右翼势力已经站在了“权力之门”前，应阻止他们“在第二轮选举中获得票数，并以其灾难性的计划来治理国家”。

法国多地爆发骚乱。出于对当天选举结果的不满，巴黎、里昂等多个城市均爆发了大规模示威活动，入夜后

演变成骚乱。警方称约有8000名左翼支持者涌入巴黎市中心的共和广场，抗议人群点燃路障、焚烧垃圾桶，打砸店铺，并与警察发生激烈冲突。

法媒指出，巴黎奥运会将于7月26日开幕，法国当下的示威活动和选举结果可能带来的政治动荡，为这场体育盛事增添了一些不安稳因素，让法国在备战奥运期间尽力展现的政治团结的基石出现动摇。

在6月初举行的欧洲议会选举中，法国执政党复兴党得票率远低于国民联盟，马克龙随即宣布解散国民议会，提前选举。《金融时报》指出，现在看来，此举对马克龙来说产生了严重的反效果，其领导的中间派联盟可能最终会失去在国民议会约250个席位中的一半以上。从现在开始，国民联盟领导人勒庞已经剑指2027年总统大选。

Politico 新闻网 / Politico

称，这场提前选举，将为整个欧盟在当前关键时刻带来巨大冲击。欧洲各个中间派政府正面临俄乌战争严峻形势和美国前总统特朗普恐重掌白宫的双重夹击。欧洲对外关系委员会高级政策研究员贝林表示，马克龙这场“豪赌”堪称“自我毁灭”之举，不仅使其被削弱和孤立，也大大加速了极右翼在法国政坛的崛起。

(法新社 / 路透社)



左图：法国极右翼政党国民联盟领导人勒庞。右图：法国总统马克龙。 \ 路透社

# 美最高法院豁免权裁判 有利特朗普脱罪

综合CNN、路透社报道：美国联邦最高法院7月1日就特朗普是否享有免于刑事起诉的豁免权作出裁定，前总统有权因官方行为免于刑事起诉，但其私人行为不在此列。这一裁决或进一步推迟对控告其推翻2020年大选结果一

案的审判。

9名大法官中，6名保守派大法官表示支持，3名自由派大法官表示反对。首席大法官罗伯茨指出：“至少在总统行使宪法赋予的核心权力方面，这种豁免权必须是绝对的。”罗伯茨称，特朗普的哪些

行为可以享有豁免权，必须先由下级法院进行评估，案件将发回地区法院重审。

自由派大法官索托马约尔在反对意见书中表示：“让总统违反法律，让他利用职务之便谋取私利，让他利用职权达到邪恶目的。总统

现在成为了凌驾于法律之上的国王。”

美国总统拜登在6月27日与特朗普的辩论中表现糟糕。哥伦比亚广播公司新闻网(CBS News)6月30日公布的民调结果显示，72%的受访者认为拜登的健康状况不足以胜任总统职

位。45%的民主党人认为拜登应该退选。

不少选民既不想投拜登，也不想投特朗普，认为两人都没有资格领导美国。这些选民表示，自己仍会去投票，只能两害相权取其轻。



有民众1日在最高法院前示威，反对给予特朗普豁免权。 \ 法新社

# 玻利维亚未遂政变 Q&A

发生了什么？当地时间26日，玻利维亚前陆军司令苏尼加率领一些军人聚集在总统府周边的穆里略广场。政变军人驾驶坦克冲击总统府，并发射催泪弹驱散反对政变的民众。玻利维亚总统阿尔塞与苏尼加对峙，并任命桑切斯接任陆军司令。在桑切斯的命令下，军人很快撤离，苏尼加等人因参与未遂政变被捕。



去年底，中企承建的玻利维亚碳酸锂厂竣工。 \ 美联社

尔塞同属于“争取社会主义运动党”。苏尼加近期曾威胁要阻止莫拉莱斯“卷土重来”。

是否有幕后黑手？玻利维亚是全球锂资源最丰富的国家，还拥有南美第二大天然气田。莫拉莱斯有“反美斗士”之称，阿尔塞政

府则在开发锂矿方面加强与中俄的合作，并在巴以冲突问题上公开与美国唱反调。有分析认为，考虑到美国有长期干预拉美政局的前科，此次未遂政变可能也与美国中央情报局(CIA)有关。

大公报整理

# 伊朗总统选举结果今揭晓

【大公报讯】据半岛电视台报道：当地时间28日，伊朗举行第14届总统选举，共有4位候选人参选，包括3名保守派和1名改革派。

本次大选共有超过6100万选民有资格投票，伊朗境内和海外共设立6万个投票站。伊朗最高领袖哈梅内伊在投票开始后即在首都德黑兰一处投票站投票。根据伊朗总统选举法规定，候选人必须获得半数以上选票才算胜选，否则第一轮投票中得票率最高的两人将进入第二轮选举。伊朗内政部表示，将于29日公布投票结果，若有必要举行第二轮投票，时间将定在7月5日。

伊朗第14届总统选

举原定2025年举行，但总统莱希5月19日因直升机失事遇难，当局决定提前举行大选。伊朗内政部此前公布通过宪法监护委员会资格审查的6名候选人名单，包括伊朗议会议长卡利巴夫、副总统哈希米、德黑兰市长扎卡尼、前首席核谈判代表贾利利、前内政部长普尔一穆罕默迪、前卫生部长佩泽

什基安。除佩泽什基安为改革派之外，其余候选人均为保守派。选举正式开始前，哈希米和扎卡尼先后退选，以免分流保守派选票。

伊朗新总统将面临通胀高企、美国制裁、巴以冲突等考验。去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，伊朗与以色列及其西方盟友的对抗不断升级。



伊朗民众28日在德黑兰排队参加总统选举投票 / 路透社